

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LXII 2.ª época.—Número 5.735.—Se publica miércoles y sábados

SORIA.—Miércoles 17 de Enero de 1940

Administración y Redacción: Generai Mola 56 y 58

LA RAIZ DEL MAL

Muchos creen o fingen creer que el único enemigo de España es el comunismo. Semejante persuasión es un grave error. El comunismo es ciertamente nuestro enemigo feroz e inhumano que intentó, por todos los medios, aniquilar nuestros valores espirituales y materiales y hundir a la Patria en el sovietismo más desenfrenado. También es verdad que contra este peligro debemos vivir siempre alerta y en permanente vigilancia.

Pero no es menos cierto que mucho antes de que existiera el comunismo, tenía España enemigos mortales dentro y fuera de su perímetro. Estos nefastos adversarios fueron los que prepararon el terreno y abrieron el camino al socialismo primero y al bolchevismo después. Sin esta labor previa, tan tenaz y solapada como traidora, el bolchevismo nada hubiera podido hacer aquí. Ni siquiera habría logrado traspasar los umbrales hispanos. Lo peor es que estos precursores del bolchevismo no han desaparecido o, por lo menos, tienen sucesores que continúan buscando ocasiones para obrar subterráneamente, sojuzgar a España y entregarla a los que aborrecen todo lo español.

El más antiguo y pertinaz de estos enemigos es el liberalismo en todos sus aspectos: político, religioso, social y económico. El Caudillo nos lo dice con su indiscutible autoridad en su Mensaje de fin de año. Al hablar de los "poderosos enemigos" de nuestra gloriosa revolución, cuenta entre ellos "a los que a través de cien años, fueron labrando nuestra decadencia, triste herencia del siglo liberal, cuyos restos intentan en la oscuridad revivir y propagarse, fomentados por los eternos agentes de la anti-España. Son los que bajo Carlos III, introdujeron en nuestra nación la masonería, a caballo de la Enciclopedia; los afrancesados, cuando la invasión napoleónica; los que dieron el golpe de gracia a nuestro imperio de Ultramar; los que rodeaban a la Reina Gobernadora cuando decretaba la extinción de las órdenes religiosas y la expropiación de sus bienes bajo la inspiración del ju-

dio Mendizábal; los que en el 98 firmaron el torpe tratado de París, que a la pérdida de nuestras Antillas unía graciosamente nuestro archipiélago filipino, a muchas millas del teatro de la guerra; los que en un siglo escaso hicieron sucumbir el más grandioso de los imperios bajo el signo de una monarquía liberal parlamentaria; los mismos que en nuestra Cruzada sirvieron intereses extraños, lanzaban las consignas de mediación y en nuestra retaguardia intentaron verter el descontento".

Después de señalarlos tan certera y elocuentemente el liberalismo político como el secular enemigo de España, estigmatiza también el Caudillo al liberalismo económico, con estas interesantísimas palabras: "Si examinamos las causas profundas de las luchas que ensangrientan a Europa, no podemos dejar de consignar la gran parte que en provocarlas han tenido los especuladores internacionales, dueños y señores del régimen liberal y de injusticia imperante en el mundo". Al hablar así Franco, es el eco secular de la España auténtica, que fue enemiga mortal del liberalismo. Las tres guerras carlistas son testimonio elocuente de esta verdad. Los grandes españoles, voceros del verdadero españolismo durante el siglo liberal, hablaron como Franco. Ahí están proclamándolo las obras inmortales de Donoso Cortés, Balmes, Aparisi Guijarro, Menéndez Pelayo y, sobre todo, la obra entera de Vázquez Mella que es, sin duda alguna, el más grande delabador del liberalismo que ha producido Europa.

Immensa satisfacción ha de producir a los españoles genuinos el observar en nuestro Caudillo la fidelísima continuación de esa magnífica tradición que continúa arrojándonos con fuerza que España, para seguir siendo España, tiene que afirmarse más en su hispanismo puro, sin claudicaciones, en su fe católica, anticomunista, ciertamente; pero también antiliberal por esencia, porque el liberalismo es la raíz de los males de nuestra época.

José M. CASTRO

EL DESASTRE RUSO EN FINLANDIA

Trágica visión de guerra después de la batalla de Toivajarvi

Helsinki. — El corresponsal de guerra de "Il Popolo d'Italia" envía a su diario la siguiente crónica:

"Un grupo de periodistas europeos y americanos, acompañados de Oficiales del Estado Mayor finlandés, han podido visitar en estos días la línea Mannerheim sobre el istmo de Carelia y los campos de batalla de los lagos Tolva y Agla. Los periodistas, entre los cuales se encontraba el enviado de la Reuter, Stevens, han podido constatar la magnitud de la catástrofe sufrida por los rusos en Toivajarvi, donde, durante la noche, los efectivos de dos divisiones soviéticas, tomándose por enemigos, empeñaron entre sí un violentísimo combate que se prolongó por espacio de doce horas causando miles de muertos por ambas partes. Una vasta extensión de terreno de unos treinta kilómetros, cubiertos de nieve y de bosques, está transformada en un gran cementerio donde, entre caóticos montones de material de guerra y de armas abandonadas y destruidas, yacen los cadáveres de unos dieciocho mil rusos muertos en combate o de resultados de las heridas o del frío. La nieve conserva intacta esta trágica visión de exterminio que acaso no tenga precedentes que la igualen en la breve historia de esta guerra combatida entre bosques y hielos.

Un oficial soviético hecho prisionero, uno de los pocos escapados al desastre de Toivajarvi y Aglajarvi, ha expuesto a los periodistas las que, según él, son las causas de este y de otros fracasos del ejército rojo. Después de haber observado que la campaña ha sido iniciada sin una seria preparación militar, ha agregado:

"Puedo decir, sinceramente, que nosotros, oficiales inferiores y la tropa no teníamos ni siquiera la más remota idea de lo que nos iba a pasar cuando nos hicieran partir de nuestras bases para la guerra de Finlandia. A decir verdad, creo que tampoco el Alto Mando pensaba que había de encontrarse ante tan graves dificultades. Jefes y propagandistas debían haberse dejado arrastrar por una especie de embriaguez provocada por el éxito demasiado fácil obtenido en Polonia.

De todos modos, nos hicieron partir diciéndonos que habíamos de ir a socorrer a un Gobierno proletario que se había formado rebelándose a las imposiciones de los capitalistas de Helsinki. Recibimos órdenes de difundir tal versión de los acontecimientos entre la tropa y en esto fuimos coadyuvados, mejor, controlados, por los propagandistas especializados que no faltan nunca entre las tropas soviéticas".

Las declaraciones del oficial, que confirman la falta de jefes en el ejército soviético—los que Stalin ha hecho desaparecer por razones políticas—y la de una organización militar digna de este nombre, encuentran su correspondencia en la miseria y en la tragedia en que vive el pueblo ruso y que confirman algunas cartas halladas por el enviado de la "Reuter" entre las ropas de un caído de Toivajarvi. Estos sencillos documentos son de una crudeza y de una fuerza impresionante de una humanidad profunda y sugestiva.

Es "Maruska", una joven esposa, quien escribe al marido soldado, "Pavlic", que ella llama simplemente "Sima" incorporado en el 115º de infantería. Las car-

LA SITUACION INTERNACIONAL

Cambio de notas entre Suecia, Noruega y Rusia

En Rusia siguen los fusilamientos de oficiales.

Helsinki.—Noticias recibidas de Leningrado, vía Tallin, dan cuenta de que continúa la depuración de gran envergadura emprendida contra los oficiales del ejército rojo.

Gran número de estos oficiales han sido ya pasados por las armas como contrarrevolucionarios o responsables de los fracasos militares. Los comisarios políticos y las tropas especiales de policía, son los encargados de llevar a cabo esta limpieza.

Un buque finlandés hundido.

Helsinki. — Se conocen algunos detalles del hundimiento del barco finlandés "Aura" torpedeado por un submarino soviético.

El barco, que era de muy poco tonelaje, se hundió en cinco minutos.

Toda la tripulación fue salvada, a excepción del capitán y el segundo, que se hundieron con el barco.

Islas suecas bombardeadas por los rusos.

Estocolmo. — Ocho aviones soviéticos han volado sobre la ciudad sueca de Lunens, situada en el golfo de Botnia, y han bombardeado las islas de Kalla.

Día de terror en Finlandia.

Estocolmo. — De verdadero terror fué la jornada en Finlandia, según opina la prensa. Más de 400 aviones bombardearon salvajemente las ciudades finlandesas. Arrojaron más de mil bombas entre to-

das las ciudades. Los medios para hacer frente a los incendios resultaron insuficientes. Jamás desde el principio de la guerra, fueron tan brutales y violentos los bombardeos.

Suecia protesta.

Estocolmo. — El Gobierno sueco ha enviado una protesta al Gobierno de Moscú por el lanzamiento de bombas sobre la isla Kalla.

Suecia contesta a una nota soviética.

Estocolmo. — La respuesta del Gobierno sueco a la nota de Moscú, entregada al ministro soviético en Estocolmo está concebida en análogos términos que la contestación noruega y declara especialmente:

"La simpatía del pueblo sueco por Finlandia es tan fuerte, que puede afirmarse, sin exageración, que toda Suecia siente el más vivo deseo de ver a este país libre e independiente."

La prensa sueca goza de libertad para expresar esta simpatía y esta libertad está garantizada por las leyes, que prevén, al mismo tiempo, las medidas necesarias para castigar todo abuso".

Añade que las observaciones que formula la nota soviética, se basan en datos erróneos y que el alistamiento de voluntarios para combatir en Finlandia, se lleva a cabo dentro de la iniciativa privada, en plena conformidad con los usos internacionales.

Declara también que ningún ofi-

cial ni soldado sueco presta servicio en el ejército finlandés y que el general Linder, jefe del cuerpo voluntario escandinavo, es un ciudadano finlandés y no pertenece al ejército sueco.

Respecto al transporte de material de guerra y armamento a Finlandia dice que los acuerdos internacionales vigentes permiten a Suecia autorizar la importación y tránsito por su territorio de toda clase de mercancías destinadas a los finlandeses y rechaza la indicación soviética de modificar estas reglas en sentido restrictivo.

Termina diciendo que el Gobierno sueco no tiene la menor intención agresiva contra la URSS y que, al contrario, desea evitar toda complicación internacional.

El Gobierno noruego es plenamente neutral.

Oslo. — El "Norsk Telegrambygg" publica una declaración del ministro de Negocios Extranjeros Koht, sobre el cambio de notas entre Noruega y la URSS.

Según nuestro punto de vista—ha dicho el ministro—Rusia no puede estar descontenta por nuestra respuesta.

El Gobierno noruego es plenamente neutral. Los soviets no pueden quejarse de nuestra actitud. Naturalmente, Noruega siente gran simpatía por Finlandia.

En nuestra nota hemos explicado que los ciudadanos noruegos pueden ayudar a los finlandeses; pero que el Gobierno permanece neutral.

INTERESANTE DISPOSICION

La supresión del carnaval

Una reciente orden del Ministerio de la Gobernación mantiene la prohibición absoluta de celebrar las fiestas de Carnaval.

Como españoles y como cristianos aplaudimos la disposición del señor Serrano Suñer no permitiendo la celebración de una fiesta de origen pagano.

Durante tres años, nuestra amada Patria sostuvo una guerra dolorosa que ensangrentó los campos y las ciudades, llenando de luto numerosos hogares, y resultaría un contraste absurdo, antiespañol y anticristiano que el dolor resignado de los más recien-

ter insulto de una insignificante minoría álcada.

Son muchas las familias españolas que lloran la muerte o la ausencia de seres queridos. Ni el ambiente, ni las circunstancias consenten la celebración de festejos profanos de tipo carnavalesco, carentes de educación y cuajados de burlas grotescas, ridículas orgías y continuas inmoralidades.

Ante el resurgir de la Nueva España, asombro del mundo civilizado por sus heroicas virtudes y sus gloriosas hazañas, la supresión del Carnaval nos parece un verdadero acierto.

A los pueblos de la provincia de Soria

Siempre he creído, sin reservas, que el engrandecimiento de España debe esperarse y fiarlo al medio rural, que conserva en toda su integridad las virtudes raciales y latente aunque adormecido un espíritu incontaminado de justicia social, recta, serena y callada.

Es tan alentador y lleno de promesas para el porvenir, el ejemplo que han dado los pueblos de Soria ofreciendo a la Diputación con rara unanimidad su colaboración y hasta su sacrificio para sacar a nuestra provincia del ambiente hostil e ingrato en que se desenvuelve el medio campesino, que no seguirlo y recogerlo constituiría falta imperdonable de los que rijan la vida provincial a exigir en su día a ellos y a todos los organismos y personas capaces de colaborar en una obra de justicia.

La provincia de Soria y su noble pueblo, ha contestado a una circular de la Comisión Gestora de la Diputación provincial, que en ningún caso abandona el contacto con la opinión de sus dirigidos, que es justa y oportuna la idea de establecer el recargo de una décima sobre la contribución rústica e industrial y alienta a aquella a que lo acuerde en uso de sus facultades.

"Bien, muy bien por nuestra provincia!

Un pueblo que así siente, que tan elevado concepto tiene de sus deberes positivos en los momen-

tos difíciles de la patria, puede y debe mirar con confianza el porvenir.

Yo estoy seguro que cuando este ejemplo edificante de la provincia de Soria sea conocido por los altos poderes del Estado, se fortalecerá por estos la posible realidad de una España.

El sacrificio que la provincia ofrece por adelantado, debe suponerse como compensación a la misma, el abastecimiento de agua potable a más de 150 pueblos que carecen de él, la ayuda para resolver el problema de dar comunicación decorosa a 201 núcleos urbanos, de ellos 116 Ayuntamientos que hoy no la tienen, el establecimiento de un circuito de telegrafos municipales que ponga a los pueblos en comunicación rápida con el mundo, la construcción de otras obras sencillas, pero no por eso menos necesarias que libren a algunos vecindarios de continuas pesadillas y tal vez iniciar con paso firme y sentido la repoblación de muchos yermos que hoy son opróbrio y vengianza en el paisaje castellano.

Todo esto puede y debe hacerse y nuestro sacrificio tiene derecho a existir. Para que él no sea estéril es necesario que todo el que se crea soriano presencie su colaboración desinteresada.

De lo que si podéis estar seguros es de que todos los miembros de la actual Gestora, en lucha con

Justa recompensa a doña María de Guzmán

Nuestro invicto Caudillo el Generalísimo Franco se ha dignado conceder la Medalla de Sufrimientos por la Patria a doña María de Guzmán de Moscardó por el fallecimiento de sus hijos José y Luis, asesinados por los marxistas, en Barcelona el primero, y como represalia de la heroica defensa del Alcázar de Toledo el segundo.

Recordarán nuestros lectores que, en fecha no lejana, formuló EL AVISADOR NUMANTINO respetuosa súplica, en nombre del pueblo soriano, para que se premiasen los méritos de la nobilísima dama que, durante algún tiempo, convivió en nuestra Ciu-

dad y aquella demanda fué secundada por todos los periódicos de España y de la Zona de Marruecos, que nos hicieron el honor de reproducir los artículos que al efecto publicamos.

Ahora, el Jefe del Estado hace merced de la preciada condecoración a la señora que tantos cariñosos afectos dejó en nuestra provincia, y los exteriorizamos, una vez más, felicitándola, así como a su esposo el heroico General Moscardó y a sus hijos, por haber merecido la justa recompensa que ensalza en doña María de Guzmán la gran figura de madre, de mujer española y de patriota.

Visitas al Jefe del Estado

Madrid.—S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, recibió en su audiencia militar a los siguientes señores Generales y Jefes: General de División Excmo. Sr. D. Luis Valdés Cabanellas, Consejo Supremo de Justicia Militar, General de Brigada en reserva Excmo. Sr. don Telesforo Sanz Alvarez, Inspector Médico de segunda clase Excmo. Sr. D. Melchor Carrión Navarra, Inspector General de Sanidad, Coronel Auditor de la Armada D. Luciano Conde, Capitán de Fragata D. José María Berrotaecha y Rodríguez de los Llanos, Jefe de Estado Mayor de la Jurisdicción Central de Marina, Teniente Coronel de Infantería habilitado (retirado) D. Antonio Gómez Iglesias; Teniente Coronel de Infantería habilitado don Ramón Robles; Teniente Coronel de Intendencia D. Rafael Pardo; Subinspector de Abastos, Coman-

dante de E. M. D. Francisco Rodríguez, Comandante de Aviación D. José Fuste.

Audiencia civil: Embajador de España cerca de la Santa Sede D. José Yanguas Messias, Subsecretario de Prensa y Propaganda D. José María Alfaro, D. José Luna, miembro de la Junta Política, Director del Instituto de Estudios Políticos, don Alfonso Valdecasas, acompañado del Subsecretario Sr. Rienda, Gobernador civil de Avila, Sr. Ramirez de Suenes, Gobernador civil de Jaén, don Francisco Rodríguez Acosta, Junta de Gobierno de la Real Academia de Farmacia, Sres. de Mosen, director del Instituto Geográfico y Catastral don Félix Campos, Delegado extraordinario de repatriación de menores don Antonio Natera, Obispo de Salamanca, don Luis Alanaga, don Olegario Fernández Baños, Catedrático.

Símbolo

Como un bello presagio de estos meses venturosos de paz victoriosa, alejada la visión de trincheras y batallas, surgen en la vida cotidiana hechos al parecer pequeños, sencillos, que, sin embargo, tienen el inmenso valor de un símbolo. Símbolo de rutas imperiales que soñó el Auserne! Y, así como se bambolea a impulsos de contrarios vientos todo lo carente de cimentos, la España Nueva quiere apuntalar firmes y sólidos, los cimientos sobre los que han de levantarse futuras generaciones, promesa de más amplios horizontes, y busca, y encuentra la raíz primordial en que apagar estas aspiraciones, siembra fructífera de óptimas cosechas.

Comedores, colonias, guarderías infantiles se inauguran por doquier con diligente actividad. El niño, valor eterno en el tiempo, adquiere ahora toda su vital importancia como ser físico y como ser moral. "Un alma sana en un cuerpo sano es una descripción breve pero completa de un estado feliz en este mundo" dijo un gran pedagogo; la España azul lo sabe y en gigantesco esfuerzo, paralelo al del cuerpo lleva también el alimento al alma; educación física, intelectual y moral unidas nos darán los vencedores del mañana.

Pero, no sólo la educación forma la personalidad, otros dos factores importantes intervienen: herencia y medio ¿cómo hacer similar el medio en que el niño se desenvuelve con la educación que éste recibe?... y, surge, con tangibilidad, la contestación: Escuela del Hogar.

Parecen páginas arrancadas de un bello poema de amor fraternal estas realidades de la España actual: Capacitación de la Mujer, Escuela del Hogar! Yunque en

que se forjan valores eternos que, cual flechas tensas, nos hacen soñar con rutas azules en la inmensidad... y, las carabelas del saber fecundo marcarán los rumbos en los océanos de esta ansiada Paz, donde se perfilan con nuevos relieves las antiguas normas de la caridad.

¡Madre! tu misión es augusta y santa; tus manos, al mecer la cuna, tienen un depósito de esperanza cumbre que a la Patria alumbrará al correr del tiempo; y tu hogar—ejemplo inmutable el de Nazaret—ganará victorias sin haber batallas en la humana grey.

La España despierta; se agiganta la visión exacta; los vagos conceptos toman forma rápida y cual, un presagio de futuras glorias surcaron los ámbitos nuevas profecías del Caudillo Franco en las Navidades, primeras sin sombras que turben la luz. Son dones sutiles que el hada Victoria generosa da a la vez que comprenden los hombres el valor inmortal de las frases de un sabio: "El problema de España es un problema de cultura". Urge, en efecto, si queremos incorporarnos a los pueblos civilizados, cultivar intensamente los yermos de nuestra tierra y de nuestro cerebro, salvando para la prosperidad y enaltecimiento patrios todos los rios que se pierden en el mar y todos los talentos que se pierden en la ignorancia.

M. la Red.

UEVAS HIJO

ODONTOLOGO
General Mola, 70
Sub-Inspector de Odontología
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, núm. 3. (Estanquillo).

GRAN SURTIDO EN GRAMOLAS Y DISCOS EN

Casa Pastora
LEA USTED
MIÉRCOLES Y SÁBADOS
EL AVISADOR NUMANTINO

Ventana al mundo

Ansiedad por el discurso de Chamberlain.--¿Por qué se oculta la realidad de las pérdidas inglesas?--El "pacto impío" para Alemania, no para Inglaterra.--Todo estaba preparado para felicitarse por el "pacto impío"--El pueblo inglés ante el vaticinio de grandes catástrofes

Chamberlain pronunció el anunciado discurso en la "Mansion House" de Londres. Sus palabras eran esperadas con ansiedad, especialmente en Inglaterra, ya que se tenía la convicción de que el "Premier inglés" haría una amplia exposición de la política interior y de las causas que habían motivado la reciente crisis ministerial. Pero el jefe del Gobierno inglés, quizás sagazmente, ha hecho caso omiso de estos acontecimientos, dejando para más adelante una declaración que cada vez será esperada con más ansiedad en Londres, donde se desea saber el alcance de esta reciente crisis que proyecta una luz extraña sobre el valor interno de la democracia británica.

El señor Chamberlain ha debido confesar que los ataques contra la fuerza británica han sido extendidos considerablemente, si bien considera los resultados como optimistas, ya que a pesar de las informaciones confirmadas, según las cuales las pérdidas de la Marina mercante inglesa ascenderían a más de 600.000 toneladas, intenta hacer creer que no exceden de 122.000. Hay un punto esencial en el discurso de Chamberlain al cual nadie lo puede mirar con tanta objetividad como los españoles. Nosotros admiramos al pueblo finlandés y hemos condenado energicamente la actitud soviética. Como los finlandeses, nosotros hemos luchado con las armas en la mano contra el sovietismo y sabemos de sus peligros y de sus heridas. Ahora bien, nos parece un poco extraño que el "Premier inglés" dirija duros ataques con este motivo a Alemania, a la cual acusa de haber firmado un pacto "impío". Es natural que el señor Chamberlain en estos momentos de honda preocupación tenga un recuerdo vago del pasado; sin embargo, la fecha de ese pasado no está muy lejana. Fue precisamente en 26 de julio último. Las conversaciones anglo-franco-soviéticas estaban en su período más álgido. El señor Chamberlain en ese día habló en la Cámara de los Comunes. Se mostró satisfecho, y dijo que se habían enviado nuevas instrucciones al Embajador británico, añadiendo luego, a interpelaciones que se le hicieron, que efectivamente iban a celebrarse conversaciones en fecha muy próxima entre los Estados mayores de Inglaterra, Francia y la U. R. S. S. En fin, terminó señalando que las relaciones con los soviets marchaban por muy buen camino. ¿Es que acaso el señor Chamberlain pensaba que este pacto "impío" que él añoraba sería purificado por el hecho de intervenir en él la democracia inglesa?

El mismo día en que el señor Chamberlain pronunciaba su discurso, la prensa de Inglaterra publicaba un telegrama cuya procedencia no era sospechosa y que decía lo siguiente: "Londres. El redactor diplomático de la Agencia Reuter anuncia que las negociaciones para el Pacto entre Inglaterra, Francia y la U. R. S. S. han llegado a un punto en que puede afirmarse que quedará concluido satisfactoriamente en muy pronto. Débese este avance en las negociaciones a la aceptación por Francia y por Inglaterra de conversaciones entre los Estados Mayores de los tres países". Al mismo tiempo el periódico oficioso "Le Petit Parisien" sugería el nombre del General Doumenc, comandante del Cuerpo de Ejército de Lille, como delegado francés.

El día 27 la prensa inglesa anunciaba que la Gran Bretaña estaba decidida a complacer al soviets en todas sus peticiones para llegar a la conclusión del pacto anglo-franco-ruso, y que el Comité de Asuntos Exteriores de la Cámara de los Comunes había acordado entrar en conversaciones con los Estados Mayores de Francia y Rusia inmediatamente después de la conclusión del pacto. Finalmente, un despacho de la Agencia Reuter el día 26 anunciaba que pronto marcharía a Moscú una misión militar compuesta de Delegados de los Servicios de Tierra, Mar y Aire. En fin, basta repasar las informaciones de las Agencias oficiosas inglesas y francesas de aquella época, así como la prensa de ambos países para ver cómo en

tonces se consideraba que el "Frente de la Paz" tendría como base las tres potencias, Londres, París y Moscú. El mismo "Daily Press" del día 7 de junio del año pasado decía: El Gabinete británico, presidido por el señor Chamberlain, ha cedido a las condiciones planteadas por los soviets. En estas condiciones, el acuerdo tal como está dispuesto para la firma prevé: asistencia mutua inmediata en caso de que uno de los signatarios tuviese que hacer la guerra en virtud de la asistencia por él prometida a una tercera potencia, asistencia militar automática, en caso de agresión, contra un estado neutral, si uno de los signatarios estima que esa agresión constituye una amenaza dirigida contra su propia independencia.

Es evidente que el pueblo británico tiene que haber escuchado con temor palabras tan pesimistas como las siguientes: "No estoy seguro de si el pueblo inglés comprende bien a lo que tiene que hacer frente y si se da cuenta de que tenemos que esperar una fase en esta guerra mucho más horrible de todo lo que hemos visto hasta ahora; tenemos que actuar sin muchas cosas que echaremos de menos". Por último, el señor Chamberlain pretende que Alemania es responsable de la prolongación de la guerra. Verdaderamente es lamentable que los pueblos, como ya dijo nuestro Caudillo, no dejen limitado el conflicto a una cuestión polaco-germana. ¿Por qué el señor Chamberlain no aceptó las sugerencias de Mussolini cuando pudo evitar esta guerra, de cuya prolongación ahora se culpa a Alemania?

Carlos de CANTILLANA.

Una orden sobre bailes

En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al viernes último, publica el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia la siguiente circular:

"El Ilmo. Sr. Subsecretario de la Gobernación, en escrito fecha 18 de Diciembre último, dice a este Gobierno civil lo que sigue:

Orden circular.— Excmo. señor: Haciendo uso de las atribuciones que a este Ministerio competen en orden a disciplina y policía de costumbres, ha tenido a bien disponer:

Primero.— Los Gobernadores civiles se inspirarán en un criterio severamente restrictivo respecto al funcionamiento de los salones de baile, no autorizando la apertura de nuevos, sobre todo en las localidades rurales, y permitiendo por excepción aquellos que respondan a una costumbre verdaderamente tradicional y, en todo caso, ininterrumpida, a base siempre:

a) De que los locales en que hayan de celebrarse sean previamente reconocidos por la Junta de Sanidad correspondiente o por el facultativo a quien delegue, con tal de que, del resultado de esta inspección, resulte claramente demostrado que reúnen todas las condiciones que reclaman la sanidad y la higiene pública.

b) De que las autoridades respectivas, por medio de sus agentes, vigilen asidua y rigurosamente la fiel observancia, durante la celebración de estos bailes, de los preceptos de la moral cristiana.

Segundo.— Serán clausurados sin contemplación alguna, todos los salones de bailes que, autorizados con anterioridad a esta fecha no se hallen atemperados en la actualidad a las condiciones que se dejan expresadas.

Tercero.— Las restricciones que anteceden no afectan a las fiestas tradicionales celebradas de día al aire libre, en cuanto se conformen con las normas de la moral cristiana y de la salubridad pública.

Lo que se hace público en este periódico oficial para general conocimiento de los Sres. Alcaldes, fuerzas de la Guardia civil y agentes de la autoridad.

Soria, 11 de Enero de 1940. El Gobernador, Remigio Sánchez del Alamo".

Lea usted miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

La guerra en Europa

La aviación holandesa -- dice el parte alemán -- viola el territorio del Reich. -- Informes de la lucha en Finlandia

Los aviones holandeses violan el territorio alemán.

Berlín. — Comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército alemán:

"En el frente occidental se ha registrado fuego de artillería en algunos sectores. El 13 de enero la aviación alemana prosiguió sus vuelos de reconocimiento sobre Inglaterra, Francia y el mar del Norte. Un avión alemán no ha regresado a su base. Sobre el frente occidental no ha habido encuentros entre nuestra aviación y la enemiga. La artillería anti-aérea abatió un aparato enemigo cerca de Saint Inobert. Durante la noche del 12 al 13 de enero, algunos aviones enemigos realizaron vuelos de reconocimiento sobre el territorio alemán. Durante la noche un avión inglés intentó atacar las islas Frisias. Hacia mediodía los aviones holandeses volaron sobre la frontera alemana, cerca de Nordhorn, violando el territorio alemán".

Las escuadrillas inglesas de bombardeo, dispuestas a la represalia.

Londres. — El "Sunday Chronicle" publica un artículo de su redactor aeronáutico, en el que afirma que si los alemanes bombardean Inglaterra y ocasionan la muerte de personas civiles, las Reales Fuerzas Aéreas están dispuestas, desde ahora, a ejercer represalias siguiendo planes ya establecidos. Añade que, durante las últimas semanas, se han ultimado todos los preparativos de organización y despliegue de las escuadrillas inglesas de bombardeo y que ha sido determinada definitivamente la táctica que, en semejante caso, habría de emplear la aviación británica. Termina diciendo que los últimos vuelos de reconocimiento realizados sobre Alemania han permitido establecer todos los objetivos que sería necesario atacar y la forma de realizar el ataque.

Canadá prepara 30.000 pilotos bombarderos y observadores.

Paris. — El general Andrés Macnaughton, que manda el Cuerpo expedicionario canadiense, ha visitado el Cuartel general inglés, donde ha conferenciado con Lord Cort, acerca de la próxima llegada de nuevos contingentes canadienses. El general Macnaughton hizo la pasada guerra, en la que fué herido dos veces. A su paso por la capital ha hecho unas manifestaciones a la Prensa, en las que ha dicho que Canadá aumenta cada día su fuerza militar. Actualmente funcionan sesenta y siete escuelas de aviación, que formarán 30.000 pilotos bombarderos y observadores por año. En las escuadrillas que actualmente operan en Francia actúan ya brillantemente muchos aviadores canadienses.

El Gobierno holandés desmiente la afirmación de que un avión haya violado el territorio alemán.

Amsterdam. — Un comunicado del Gobierno a la Prensa dice que como consecuencia de la severa instrucción hecha por las autoridades militares resulta que la afirmación del comunicado de guerra alemán diciendo que un avión holandés voló el 13 del corriente sobre territorio alemán, cerca de Uordenhorn, está desprovista de todo fundamento.

La medida obedece a la concentración de tropas alemanas en la frontera holandesa.

La Haya. — La Agencia Hayas transmite desde La Haya la siguiente información: "El ministro de la Defensa Nacional ha suprimido todos los permisos. Esta decisión ha sido tomada por haberse comprobado la existencia de importantes concentraciones de tropas frente a Nimega. El Servicio gubernamental de información de La Haya ha publicado un comunicado en el que dice que, ante la existencia de síntomas desfavorables en la situación internacional, el Gobierno, con objeto de estar dispuesto a hacer frente a cualquier eventualidad, había decidido suspender, momentáneamente, todos los permisos militares. En los medios políticos holandeses se hace notar que las medidas de precaución tomadas en Bélgica han precedido a esta disposición del Gobierno holandés, lo que demuestra la colaboración íntima que existe entre los Gobiernos de Bruselas y La Haya. Bélgica ha sido la primera en reaccionar, si bien parece que la amenaza se ciente en primer lugar sobre Holanda".

Holanda reacciona ante la inquietud del pueblo belga.

Amsterdam. — Todos los periódicos publican en primera plana la orden del ministro de Defensa por la que se suprimen todos los permisos militares. No se hacen comentarios sobre la medida. Unicamente el "Telegraaf", de Amsterdam, comenta las medidas adoptadas en Bélgica en una crónica de su corresponsal en Bruselas. El mencionado corresponsal desmiente los exagerados y tendenciosos rumores propalados en los últimos días, pero añade que el pueblo belga siente cierta inquietud por el hecho de que durante los últimos días han sido muy frecuentes los vuelos de aviones extranjeros sobre territorio belga. Sigue diciendo que esta inquietud se ha visto aumentada por la noticia de que los tripulantes de un aparato alemán, que se vio obligado a aterrizar en territorio belga, intentaron quemar todos los papeles que llevaban a bordo, para que no cayeran en poder de las autoridades belgas. También atrae la atención del pueblo belga la visita que han hecho al Rey el ministro de Defensa general Denis, y el jefe del Estado Mayor, general Van den Berghe.

Partes de guerra. — El finlandés hace resaltar la actuación de las respectivas aviaciones.

Helsinki. — Comunicado finlandés. En el istmo de Carelia, actividad ordinaria de las patrullas y fuego de artillería. En el frente del Este, el enemigo ha atacado en dirección a Ilomantsa, pero ha sido rechazado hasta sus posiciones de salida. En los demás sectores, y de actividad de las patrullas y de los elementos de reconocimiento y escaramuzas diversas, en las cuales ha perdido el enemigo cierto número de soldados y material, entre el que se encuentran siete carros de asalto y dos autos blindados. Nada de importancia que señalar en el mar. En el aire, el enemigo ha continuado sus ataques de bombardeo en el interior del país. Los aviones soviéticos han volado a una altura de 3.000 a 5.000 metros, sobre las nubes, entre las doce y media y las cuatro de la tarde. Sus objetivos estuvieron en un radio de acción comprendido entre Nystad, Kumo, los alrededores de Abo, Tampere, Hauho, Lahti y el golfo de Finlandia. Los bombarderos causaron víctimas entre la población civil. Hasta ahora se cuentan 15

personas muertas y varias docenas de heridos. Por otra parte, cierto número de casas, habitadas exclusivamente por civiles, han sido incendiadas. La aviación finlandesa ha bombardeado a los barcos soviéticos. Dos aviones soviéticos han sido derribados y se ha encontrado otro aparato de bombardeo ruso, que fué derribado recientemente.

Acción aérea: Un barco de guerra finlandés, hundido por un submarino ruso.

Helsinki. — A las 9'45 de la mañana se dió la señal de alarma en la capital y duró hasta las 10'55. Aparecieron varios aviones que volaban a poca altura y la defensa anti-aérea entró inmediatamente en acción. Parece que no fué arrojada ninguna bomba. Los rusos bombardearon Helsinki, Abo, Tampere, Tavastehus y Lahti. Aun no se conoce el número exacto de víctimas. Los hospitales de dos de las ciudades citadas fueron alcanzados por las bombas.

Se anuncia que el pequeño barco de guerra finlandés "Aura" ha sido hundido en el golfo de Botnia por un submarino soviético cuando acompañaba a dos barcos mercantes. El sumergible lanzó dos torpedos. Se sabe que hay varios desaparecidos entre la tripulación.

Los aviones soviéticos fueron ya utilizados en la guerra de España.

Estocolmo. — A pesar de los daños ocasionados por los 400 aviones soviéticos, que arrojaron más de 500 bombas sobre Finlandia, los corresponsales suecos siguen afirmando la impotencia de la aviación soviética. La primera prueba de esta ineficacia se demuestra con el balance de víctimas de los bombardeos: 13 muertos, 70 heridos y 60 casas destruidas. El corresponsal del "Svenska Dagbladet" dice que la mayor parte de los aparatos que emplean los rusos fueron utilizados ya en la guerra de España por el Gobierno rojo. Los aparatos rusos no se hallan en condiciones de hacer frente a los nuevos tipos de aparatos empleados por las grandes potencias. Si hasta ahora han gozado los rusos de cierta libertad de movimientos sobre el cielo finlandés no ha sido sino por la insignificancia de la aviación de Finlandia. La mayoría de los motores empleados por los rusos son de procedencia extranjera, pero carecen de mecánicos expertos que sean capaces de ponerlos en condiciones de rendimiento.

El Comisario general de la Aviación soviética y otros altos jefes han sido fusilados.

Roma. — El "Messaggero" dice que noticias de Moscú recibidas por su corresponsal en Reval, anuncian que el comisario general de la Aviación soviética, Kaganovitch, ha sido fusilado. Añade el periódico que otros muchos jefes, a los que se hace responsables de los descalabros de Finlandia, han sido también pasados por las armas. Entre ellos cita el periódico a Zdanov, ex gobernador militar de Leningrado, al que se acusaba de haber preparado, deficientemente la campaña, y a Vladimir Densvianski, ex ministro de la U. R. S. S. en Helsinki, acusado de haber dado falsos informes sobre la capacidad de resistencia del Ejército finlandés y sobre la eficacia de las fortificaciones de la línea Mannerheim.

LA OLA DE FRIO

Explicación científica. -- En febrero llegará otra ola. -- A siete grados bajo cero en Soria y a ocho en Vitoria

Madrid. — El frío Norte se produce en el Polo de más frío, que es la Siberia, no el Polo Norte.

Estos fenómenos se producen periódicamente todos los años en el mes de enero, por el día de Reyes y se repiten en el mes de febrero. Este año viene algo retrasado y es de suponer que la del mes de febrero traiga el mismo retraso. La diferencia que existe entre una y otra clase de ola es que la primera es más intensa y la segunda se caracteriza por su brevedad, aunque la cruceza del frío se deja aun sentir más.

Este fenómeno que, como hemos dicho, tiene su cuna en la Siberia, es de dos clases: olas intensas, que siguen su ruta de invasión por Rusia, por parte de los Urales como la actual, y otras por el S. de los Urales, que son más benignas. La llegada a España la hacen siempre a través de Alemania y Francia, y su avance es registrado inmediatamente por el Observatorio, excepto este año que, por causa de la guerra no se han recibido las comunicaciones que registran su paso.

Como se componen de masas de poco espesor, particularmente las que proceden del sur de los Urales, no suelen pasar de los Pirineos y se desbordan por San Sebastián.

La actual que, al parecer, procede del Norte, ha inundado ya toda la península habiéndose registrado temperaturas máximas bajo cero grados, como Soria, que tuvo una máxima de cuatro grados bajo cero contra una mínima de siete bajo cero, y Vitoria una contra ocho.

La falta de datos en el Observatorio de Madrid de los últimos años, a consecuencia de haber estado este servicio casi totalmente abandonado durante el período rojoso y su local convertido en una posada militar, impide establecer comparaciones acerca de la intensidad de esta ola en relación con las que la precedieron, pero desde luego puede afirmarse que no ha llegado a su intensidad máxima, pues en Madrid, por ejemplo, la máxima no ha llegado a bajo cero -- las temperaturas extremas del día 12 fueron: máxima, 2 grados, mínima, 3 grados bajo cero --, y en cambio en el año 1918 se llegó a 8'8 bajo cero.

Esta ola de frío no es aventurado suponer que guarde relación con la de calor que en estos momentos se produce en el hemisferio sur, cuyo paso ha sido registrado por los meteorólogos de la Argentina, pero no se puede establecer de una manera rigurosa por ausencia de datos. Aun no existe comunicación inmediata entre nuestro Observatorio y los de aquel hemisferio; en cuanto exista, que será en breve, estas relaciones se podrán establecer con toda seguridad. — Cifra.

Noticias de cosas curiosas de Soria

¿Qué fué nuestra ciudad desde el siglo XV al XVIII?

No alcanzó por el número de habitantes, ni por las iglesias y palacios que en ese lapso de tiempo se edificaron en ella, la grandeza que tuvo en los siglos XII y XIII; pero hasta nosotros han llegado capillas, iglesias, casas señoriales, retablos, ornamentos y joyas de orfebrería que demuestran lo extraordinario de la piedad, de la riqueza y del buen gusto artístico de nuestros antepasados en estas tres centurias.

CAPILLAS Y CASAS DEL SIGLO XV

De las primeras son muy bellos ejemplares las de Don Beltrán de Rivera en la iglesia del convento de San Francisco (hoy Hospital provincial) la mayor del Espino; los laterales de las iglesias de San Juan, San Clemente y El Salvador; la de los Morales (ahora de San Saturio en la Colegiata) y las del Rosario de los Neilas y del Santo Cristo de los Medranos en Santo Tomé. De las segundas las casas palacios de los Betetas, Cerbellones y Fernán Núñez (hoy casa de Felipe Ruiz). La de los Mirandas, incendiada no hace muchos años y de la que quedan algunos paredones y la portada con escudo y leyendas de los de su linaje. El palacio antiguo de los Torres de los Ríos y Condes de Gómara después, demolido para hacer en su solar la casa de don Bernardino Ridruejo. El de doña Beatriz de Beamon, (Convento del Carmen); la de los Vintueñas, derribada en nuestros días para edificar el Banco de España y la de los Neilas en la plaza de Teatinos.

No eran las desaparecidas ni son las que quedan, capillas y casas, excepcionales por sus méritos artísticos, pero sí prueba de que, a fines del siglo XV, ya se inició pujante el crecimiento que Soria había alcanzado en las centurias siguientes.

IGLESIAS Y CASAS DEL XVI

Es notoria la influencia que en la arquitectura religiosa y civil de la capital y de la provincia ejercieron los arquitectos a quienes los Condestables, don Íñigo de Velasco y doña María de Tovar, encomendaron la ejecución de la Colegiata y de su palacio de Berlanga.

Fué en 1511, cuando pidieron al Papa León X la creación en Berlanga de una Colegiata que ellos habían de construir, dotar y sostener y, alcanzada la gracia pontificia, encomendaron al arquitecto Juan Salinas los planos y la ejecución de las obras. Y, si de admirar es que sólo necesitara cuatro años para levantar tan espaciosa, sólida y magnífica iglesia, lo es mucho más el que la idea y trazara de modo tan perfecto que, tres siglos después, cuando en la catedral de Osma, Pabatin hacía la grandiosa capilla en la que había de ponerse el cuerpo del Venerable Palafox, cuya canonización procuraba y creía pro-

del Venerable Palafox, cuya arquitecto, a quien el rey había encomendado la ejecución, al pasar de Madrid al Burgo para inspeccionar las obras, se detuvo algunas veces en Berlanga al exclusivo fin de admirar la Colegiata en la que era frecuente oírle preguntarse: ¿Pero dónde hallaría este arquitecto el modelo de obra tan bien entendida y estudiada que honraria la capital de un reino?

Aburrido se presumir que se ignorara en Soria lo que en Berlanga hacia Salinas, y muy razonado pensar que quienes en la ciudad, acuciados por piadosos anhelos y con medios para edificar iglesias para rezar y palacios donde vivir, buscaran inspiración en la iglesia y en el palacio de los Condestables en Berlanga. Así se deduce de la identidad notoria de sus contrafuertes, paramentos, pilastras, crucerías, ventanales, bóvedas de la iglesia de Berlanga con los mismos elementos de la Colegiata de San Pedro y de la iglesia de Santa Clara, El Espino y Santo Tomé de Soria notándose únicamente alguna discrepancia en los del ábside y capilla principal de la Mayor, más decorada y artística, aunque del mismo estilo y de fecha muy aproximada. Se sabe quienes hicieron construir a sus expensas estas iglesias y capillas en Soria: la Colegiata, el Cabildo y los señores Acosta y Tello Obispos de Osma, que contribuyeron con importantes aportaciones por lo que, en pilastras y bóvedas, están las armas de ambos prelados; Los Ríos, antecesores de don Francisco que hizo el palacio llamado de Gómara, la de Santa Clara; Los Betetas y los Morales las naves adiconadas a la iglesia del Espino; don Juan de Torres y su mujer doña Inés de Castro el ábside y el crucero de la de Santo Tomé y doña Costanza Calderón el ábside y la capilla principal de La Mayor; pero se ignora quien o quienes las planearon o hicieron o solo se tienen noticias documentadas de que, en 1553, los señores Dean, Tesorero, Prior y canónigo don Juan Santa Cruz, daban y recibían por bien hechos del maestro Juan Muñoz los cimientos de la Colegiata y que, en 1573, terminadas las bóvedas y la cubierta, se terminó de pagar a Juan Ruiz y Rodrigo Pérez, canteros.

¿Tendría alguna intervención en la construcción de estas iglesias el arquitecto de la de Berlanga Juan Salinas? No es presumible que la tuviera directa, pero sí que algunos de los maestros y oficiales que hubo de emplear durante cuatro años en levantar aquella iglesia, terminadas sus obras vinieron a Soria, donde tantas se hacían, y contribuyeran eficazmente a que en ellas quedaran huellas tan características del que había sido su maestro.

Segundo aniversario
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Lázaro Garcés Ramos

DOCTOR EN MEDICINA
Que falleció en Soria el 18 de Enero de 1938
Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenada viuda doña Milagros Cabrerizo; hijas Milagros, Carmen y Mercedes, su hermano don Manuel Garcés (ausente); hermana política doña Mercedes González (ausente), tía doña Angela Ramos (ausente) y demás familia,
Suplican una oración por el alma del finado.

Soria, Enero 1940.

Las misas que se celebren en la Iglesia de San Clemente el día 18 de ocho a once serán aplicadas por su alma.

LA TENDENCIA DE LA BOLSA. — Se había hecho correr la impresión de que en la Bolsa comenzaba a producirse cierto cansancio y que la tendencia alcista que era tan característica en estos últimos tiempos, dejaba paso a cierto ajetamiento que en los valores industriales implicaba instantáneamente el hundimiento de los cursos que habían subido de modo tan exagerado. Algo de esto ha sucedido. Indudablemente, como ya lo habíamos previsto, la baja tenía que producirse. Los cambios habían sido muy rápidamente elevados. Los elementos especuladores, que no han desaparecido, esperan como buitres a que se produzca esa situación de endeblez que la coyuntura bursátil relaciona siempre con los cambios exageradamente altos. Y cuando los especuladores se han puesto a vender lo han hecho con la intención de bajar los cambios rápidamente. De esa manera, una vez realizados sus beneficios podían repetir luego la jugada en doble, es decir, colocándose a comprar. La especulación siempre es así. Y la jugada ha resultado. En principio. Nada más que en principio. Porque ya en la sesión del martes numerosos valores de dividendo de los que se habían hundido han tocado ya el fondo de baja y comienzan a subir.

Otros valores han sufrido tranquilamente la acometida, y su resistencia es tanta que no han perdido ni una peseta. Bien al contrario, han seguido ganando. Tal sucede, por ejemplo, en Minas del Rif. Y en Explosivos y en Guindos.

En general, la gran batalla que en la Bolsa se ha de jugar ha de residir alrededor de los valores industriales, de los valores de dividendo. La guerra, la depreciación del dinero, las características de valores oro que algunos de ellos poseen íntegramente, son factores que han de pesar mucho, en el sentido de mantener esa tendencia alcista. Por otro lado, la política de desdóbles de capital, que en el fondo no es más que una huida ante la fiscalidad y un reparto anticipado de reservas acumuladas, una política de precaución ante la inflación ambiente y el alza de precios, ha de constituir durante mucho tiempo un factor de enorme potencia especulativa. ¿Quién vencerá a quién? ¿Quién tendrá razón al final? La verdad es que la opinión de los críticos ha de

valer bien poco. Hay elementos de acción que pueden más que ellos. Y el primer elemento es la enorme abundancia de dinero.

LA APERTURA DE LAS BOLSAS. — Existe gran expectativa en el ambiente bursátil alrededor de esta cuestión de la apertura de las Bolsas. La única noticia oficial que existe, indica que, en efecto, la cuestión entra en el período de estudio. Que no es poco decir. Ahora bien, no existe la menor noticia respecto a cuál ha de ser la solución que se dé al sistema de liquidación de la posición del mercado a término pendiente desde julio de 1936. Una vez que se haya hecho la liquidación, en el sentido de la fijación de su valor, es decir, declarando que ha llegado el vencimiento de la misma y que se cifre su importe, tanto en valores como en dinero por diferencias —repárese que no decimos nada de que esa liquidación sea de una vez satisfecha, es decir, pagada— entonces se procederá a la apertura de las Bolsas. Y estas son las noticias que existen por el momento, muy pocas, como se ve.

CONVERSIONES. — Indicamos en su día que la tendencia que marcaba la Bolsa no era más que un incidente para cuantas empresas tienen cuadros de deudas a largo plazo proceder a la modificación de éstos, especialmente en cuanto afecta a los tipos de intereses. Así viene sucediendo. Fué primeramente el alza de los fondos públicos, la que animó al Ministro de Hacienda a proceder a la conversión de las deudas públicas sobre el tipo topé del 4 por 100 libre de impuestos. Pero el alza continúa y como continúa y se intensifica probando de una manera clara la enorme abundancia de dinero, y como además el público no muestra ninguna tendencia decidida a colocar sus ahorros en inversiones distintas a los valores, hecho ya a la comodidad de cortar el cupón y que sean otros los que se encarguen de hacer fructificar su dinero, las empresas no titubean en ir haciendo esas operaciones de conversión, en algunos casos sobre cifras de mucha importancia y siempre partiendo de la base de bajar desde el 6 por 100 al 4 por 100. Una baja demasiado fuerte y demasiado rápida, que consideramos exagerada porque nunca hemos conocido en la historia financiera de ningún país que las empresas se atrevan a pedir dinero al público re-

Un buen escritor y fino humorista comentaba recientemente con su natural finde, el gasto que para las naciones beligerantes supone la guerra. Afirmaba, acertadamente, que entre las pérdidas sufridas habían de contarse no sólo los valores desaparecidos por destrucción o aquellos invertidos precisamente en sostener la gigantesca y tentacular máquina destructora de la potencia enemiga sino también los que pudiéramos definir como perdidos por omisión o pasividad. ¿A quién se le ocurre que la producción global, exceptuando aquellas industrias que sirven fines guerreros, de las naciones en guerra ha sufrido un grave descenso?

Pero no son sólo las naciones en lucha las que sienten su economía herida. Hoy comparten también ese capítulo de pérdidas las que por conveniencia, egoísmo o prudencia, se mantienen desde los comienzos al margen del conflicto.

Entre las más afectadas por este nuevo género de lucha hay que anotar a los países sudamericanos que, si bien gozan de una situación agrícola próspera, encuentran un tanto limitada su capacidad industrial. De todos es conocido el gran desarrollo alcanzado por la agricultura y sus derivados en los países hispanoamericanos. La fertilidad prodigiosa de aquellas tierras hace girar su vida económica alrededor del campo. Precisamente por esta atención que ha exigido la explotación de sus inmensas riquezas naturales, se ha descuidado necesariamente la actividad industrial cayendo así en una cierta dependencia del exterior, en lo que se refiere a los elementos necesarios para el funcionamiento de sus industrias.

Por razones lógicas de producción y de precio la mayoría de las naciones del Sur de América han buscado los mercados alemanes para satisfacer estas necesidades. El Reich —que como una de las misiones principales ha tenido la de cuidar exquisitamente el comercio internacional— ha cubierto plenamente sus exigencias, logrando llegar a un intercambio de productos altamente beneficiosos para los países sudamericanos. Por una de esas ironías que la Economía desconcierta aun a sus más fieles servidores, las naciones hispanoamericanas son vic-

timas de su misma fecundidad: y así se dan esos casos curiosos de la superproducción del café, del trigo, de la carne etc., que llega a constituir un rudo golpe para su fortaleza económica. Y Alemania, atenta a conservar unos mercados que interesaban a su expansión comercial, y mirando también la posibilidad bélica, convertida hoy, desgraciadamente, en realidad, ha venido comprando a esos países cantidades fabulosas de productos agrarios, descargando así, en gran parte, el paródico, pero terrible peligro de la excesiva abundancia, y lo que es aun más interesante para aquellas naciones, habiendo compensado esas compras con productos industriales, satisfaciendo de esta forma una de las necesidades más fuertemente sentidas a la otra orilla del Atlántico.

Teniendo presente estas relaciones comerciales que unen a Alemania con las naciones americanas y, más aun sabiendo la absoluta impotencia de la industria inglesa para suplir el vacío que dejara el comercio alemán, se comprende la importancia de las medidas sobre el embargo de mercancías.

J. ACERO.

del dinero, los Alicante se han hecho 150 y los Nortes a 180.

La impresión optimista nace de un hecho real: las recaudaciones están creciendo desmesuradamente. Al público le ha entrado la comenación del viaje. Es natural que sea así. Después de tres años de guerra el público quiere moverse, visitar a sus familiares, gastar dinero en una palabra. Por otro lado, las mercancías se mueven también. Puede decirse que el ferrocarril no tiene ahora competidor y, al no tenerlo, la recaudación vuelve a mejorar porque las mercancías de más precio han retornado de nuevo a las estaciones de pequeña y gran velocidad al no encontrar, como antes, profusión de camiones que hicieran el transporte, sin contar con que los servicios de las empresas ferroviarias estableciendo el transporte de puerta a puerta han cerrado también muchas posibilidades de competencia al camión particular.

Es este un hecho que puede alentar a las acciones. A las obligaciones les alienta otra noticia: la de que se va a reanudar el servicio financiero. Es decir que se dice ya que va a ser anunciado el pago de un cupón. La noticia es vieja. La hemos dado ya alguna

otra vez, pero ahora se reafirma con la seguridad de que ya está tramitándose en el Ministerio correspondiente la petición de autorización para hacer el pago. (Agencia Internacional Arco)

Delegación local de Auxilio Social

Entre los donativos que con motivo de las pasadas fiestas se han recibido en esta Delegación Provincial de Auxilio Social, merece destacarse el de los niños de la escuela de Alud que dirigidos por su Maestra la Srta. Rafoela de las Heras organizaron una velada poniendo en escena la obra titulada "La Cuna del Niño Dios". La cantidad recaudada que asciende a cuarenta pesetas, fué entregada como donativo a Auxilio Social.

También es de agradecer el regalo de los prisioneros del campo de concentración a los niños del Jardín Maternal, consistente en juguetes y dulces, que hicieron la alegría de los pequeños. Esta Delegación Provincial agradece estos donativos y espera sirvan de ejemplo en el porvenir.

OTROS DONATIVOS

Pedro Beltrán una caja de pasas; Evaristo Yague una caja de pasas; Segundo Jiménez, quince kilos de ciruelas pasas; Pablo del Barrio, 156 raciones de turrón; F. Redondo, 196 raciones de turrón; Vicente Plaza, cinco botes de mermelada; Celestino Benito un kilo de frutas secas; Gonzalo Irigoyen, 7 kilos de mandarinas; Santiago Gómez, 40 barrillas de turrón; Avelino Sánchez, 80 barrillas de turrón; Gobierno civil, 200 pesetas; Alcalde de Soria, 100 pesetas; Gregorio Jiménez, 100; Baudilio Calleja, 100; Crescencio García, 25; Florencio Martín, 5; Jesús Gómez, 5; un camarada, 25; Eulogio Ibañez, 10; Santiago González, 6; Santos Martínez, Sotero Pérez, Mariano García, Séveriano Sánchez y Felipe Martínez, todos ellos de Trévago, 90 pesetas.

Con motivo del acuerdo germano ruso, acuerdo que—conviene no olvidarlo— fué provocado por el intento anglo-francés de acorralar a Alemania, procurando arrastrar a Rusia a una política anti alemana a la que Stalin prefirió, en cambio, una inteligencia con su poderosa vecina, se ha querido sostener que el pacto anti-komintern había dejado de existir y para abonar dicha interpretación las Agencias al servicio de la propaganda judía lanzaron la especie de que el Japón había denunciado dicho pacto.

La noticia fué rotundamente desmentida, pero por de pronto sirvió para enturbiar la atmósfera.

En un claro artículo de la importante revista "La Vita Italiana", al estudiar la política extranjera soviética en los últimos meses se apunta el hecho de que el pacto anti-komintern conserva toda su eficacia puesto que la misma no iba dirigida contra la Unión Soviética en cuanto organización política de Rusia, sino que se opone a la difusión del comunismo en los países firmantes del acuerdo.

Y en el caso de España, el Movimiento Nacional tuvo que luchar no solamente contra los "tovariches" rusos, sino también contra los "camaradas" enrolados en París con dinero suministrado por Inglaterra, a parte los varios capitanes "Patatas" que a la sombra

del pabellón británico y con la complaciente ayuda de la flota inglesa se dedicaban al saqueo sistemático de España, de acuerdo con los rojos y comunistas.

La función del pacto anti-komintern permanece, pues, inalterable, aun después del acuerdo circunstancial germano-ruso. La misma Alemania, al ponerse de acuerdo con Rusia acerca de una política extranjera común, ha dejado a salvo su organización política interior nacional-socialista.

Como los aliados anglofranceses en sus fines de guerra se proponen derrocar el régimen hitleriano, declarando abiertamente su propósito de intervenir en la política interior de Alemania, resulta que Rusia, ayudando a Alemania defende el pacto anti-komintern, es decir, se opone a la ingerencia extranjera en el régimen interior de Alemania, ingerencias que empezando con las consabidas musergas liberaldemócratas acaban en el bolchevismo.

En el caso de que Rusia, contrariamente a los compromisos adquiridos, intentara, sin conseguirlo, aprovecharse de las circunstancias para procurar difundir el comunismo en Alemania, la culpa correspondiera a Inglaterra y a Francia que con sus halagos y sus ayudas concretas a Rusia en Europa y especialmente en España durante años, han alentado su tendencia atávica a invadir Europa.

El pacto anti-komintern no es exclusivamente antisoviético porque, desgraciadamente, el comunismo tiene sus aliados peligrosos en la democracia liberal y en el imperialismo plutocrático anglo-francés. OBSER.

OBSEQUIO A NUESTROS SUSCRIPTORES

EL AVISADOR NUMANTINO deseadando corresponder al favor que le dispensan sus lectores y suscriptores, obsequiará con un

Almanaque para 1940

a cuantos hayan abonado o abonon durante el mes de enero el importe correspondiente a la suscripción del año actual.

TERNERO.—De 15 días, se vende Dirigirse a don Antonino García en Velilla de la Sierra.

ANUNCIOS GENERALES

BOLSA DEL TRABAJO. El artículo 6.º del decreto del 16 de mayo de 1939 determina que las Empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio, acudirán a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan. Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el decreto de 14 de octubre de 1938, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.

Dr. E. BRIEVA GARGANTA-NARIZ-OIDOS. Calle de Alcalá 99. Teléfono 59260. MADRID.

TRANSPORTES con camiones rápidos de 10, de 5 y de 3 toneladas a precios moderados. Dirigirse a su dueño FAUSTO DIEZ. Ferrial, 14.—Soria.

JUAN M. MASCIAS Dentista. Ayudante del Dr. Aguilar. Profesor de la Escuela de Odontología de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. M. de Vadillo, n.º 15-3.º-Soria.

LABRADORES II Aceites y grasas para maquinaria BONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 1

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria. SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA SUCURSAL EN BURGO DE OSMIA PESETAS. Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1937 ... 1.265.999'00. Fondo de reserva en igual fecha ... 1.419.550'20. Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 349.263'40. Capital en imposición id. id. ... 12.241.210'70. Importe de los préstamos ... 4.184.239'70. Libretas de ahorro en circulación ... 10.213. IMPOSICIONES.— Admitense imposiciones en cartillas de ahorro, ordinarias y privilegiadas, abonándose el interés máximo que autorizan las disposiciones oficiales. PRESTAMOS.— Se conceden préstamos en condiciones muy ventajosas, especialmente para fomentar y mejorar la agricultura, la ganadería y la riqueza forestal. Dirigirse la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—Soria.

BALLESTEROS SASTRE. ÚLTIMO CORTADOR DE LA CASA MIRANDA. Últimas novedades en generos de país y extranjeros. Vista esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Dirección: PLATERIAS, 16.—VALLADOLID.

ANUNCIAR ES VENDER

"La Catalana" COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Domicilio Social: Paseo del General Mola, 2 BARCELONA. Fundada en el año 1865. Capital suscrito: Ptas. 5.000.000. Capital desembolsado: Ptas. 4.000.000. Reserva estatutaria: Ptas. 1.000.000. Delegado para la Provincia: Pablo Marcos de León. Plaza del General Franco, 6.-2.º — Teléfono 14.

MOTOR eléctrico, compro de 3-4 caballos en buen uso. Para tratar con Dionisio Navalpo, Fábrica de gaseosas, en Almazán. TRANSPORTES RAPIDOS con camiones, nuevos, de 3.000 kg. Torcuato Martínez SORIA. "Bar Torcuato", - Gral-Mola, 5.

VIGOR FUERZA ENERGIA. se adquieren con dos copias diarias de JEREZ QVINA DELAGE. SE VENDEN 50 árboles maderables de chopo, en el pueblo de Arévalo de la Sierra. Para verlos y tratar, dirigirse al Sr. Alcalde de dicho pueblo. COCHES usados de 2, 5 y 7 plazas, Renault, Peugeot, Buick, Chevrolet, Pontiac, Delage, Studebaker etcétera. Escriba solicitando precios a Doría y Compañía, Pamplona.

TERNERAS.—Se venden dos, de raza holandesa, recién nacidas. Para verlas y tratar con don Nicolás Gonzalo en Las Casas de Soria.

Se vende PALOMINA HIJO DE RUPERTO SANZ Maquinaria Agrícola ALMAZAN

¡¡ ATENCION - MOLINEROS !! Se vende una limpia seminueva, Belgia núm. 3, sistema Averley. Se vende por poner otra de más potencia. Para tratar con Paulino Llorente en Velilla de los Ajos.

Calefacciones: DEL AMO RENDIMIENTO - GARANTIA. Vadillo, 11 - HOJALATERIA - Soria

SEMENTAL.—Se vende un novillo para semental, de 30 meses, pelo negro, raza del país; también sabe labrar y tirar del carro. Para tratar con Matías Cabeza en Gallinero.

NOVILLAS.—Se venden 7 novillas-vacas santanderinas, paridas y para parir en el día. Dirigirse a Juan Machín en Morón de Almazán.

VENDO o CAMBIO por madera o cahnos unas 2.500 arrobas de paja tallada a trillo. Para tratar en Mazaterón con Sebastián Polo o en Soria Juliana Polo, Plaza de Abastos, núm. 4, tercero.

VACAS.—Se venden dos, de siete años, para todo trabajo. Dirigirse a Leoncio Contreras en Casarejos.

VACA.—Se vende una suiza en inmejorables condiciones, para arar en 20 de enero. Dirigirse a don Justo Andrés en Tapiela.

Eloy Amestoy MEDICO DENTISTA General Mola, 9 SORIA

MADERA DE ENEBRO.— Se venden 1.200 estacas de enebros, propias para alambrado, de dos metros treinta centímetros de altas por diecisiete centímetros de diámetro por la parte de abajo. Para tratar, con Fernando García, en El Royo.

MOTOR.— Se vende Otto legítimo, de 25 a 28 H. P. de aceite pesado. Dirigirse a Antonio Jiménez en Villar del Río.

"ARAGON". — Compañía de Seguros contra incendios. Informes en la Subdirección de Soria, - Aduana Vieja, 2. Agencia de Negocios de Alfredo Hernández.

AMA DE CRIA.— Se ofrece para criar en casa de los padres. Dirigirse a Juan Juez, Alberca Baja, Casa Jotano-Soria.

PERRO mastin, propio para cuidar casa y carros. Dirigirse a Miguel Gallardo en Tapiela.

E. SANZ VILLA MEDICO-OCULISTA GENERAL MOLA, N.º 15 SORIA

SE VENDE un flego de fragua, un tornillo y una czaalla. Para verlo y tratar con Marcelino Pascual en Almazán.

NOTICIAS

Se prohíbe la celebración de las fiestas de Carnaval.—El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente orden del Ministerio de la Gobernación:

"Suspendidas en años anteriores las llamadas fiestas de Carnaval y no existiendo razones que aconsejen rectificar dicha decisión, Este Ministerio ha resuelto mantenerla y recordar a todas las autoridades dependientes de él la prohibición absoluta de la celebración de tales fiestas".

Aniversario de un héroe soriano.—El día 24 del actual, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del heroico joven Lambert Córdoba Ergueta, competente Contable de la Banca Ridrujo, de Berlanga de Duero, que, como voluntario de las fuerzas de choque, marchó al campo de batalla, ofreciendo gloriosamente su vida por Dios y por España, a los 21 años de edad, en el frente de Monterrubio de la Serena (Badajoz).

El funeral que se celebrará el día 24, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Mercado, de Berlanga de Duero, se aplicará por el alma de este valeroso soriano. Renovamos a sus apenados padres don Jacinto Córdoba y doña Candelas Ergueta; hermanos Marina y Jesús, y demás familia, la expresión de nuestra sincera condolencia.

SE NECESITA

meritorio para oficina, sabiendo taquigrafía y mecanografía. Inútil presentarse sin estos conocimientos.

Razón: PABLO DEL BARRIO
Almacén de coloniales
SORIA

Comisión provincial del Subsidio al Combatiente de Soria.—Numerosas Comisiones Locales no han remitido aún el modelo número 6 (estado de cuentas correspondiente al pasado mes de diciembre). A todas ellas se les recuerda por medio de la presente la obligación de cumplir este servicio aunque no hubieran tenido movimiento de tickets, y se les previene que si en el término de CINCO días no remiten dicho estado, se pondrá la imposición de una multa.

Igualmente se les recuerda a las Comisiones Locales la obligación de efectuar los ingresos de las cantidades recaudadas en diciembre pasado.

Soria 13 de enero de 1940.—El Jefe provincial.

Casa Pastora
TALLER DE REPARACION DE APARATOS DE RADIO POR PERSONAL TECNICO ESPECIALIZADO

Ministerio de Industria y Comercio.—Tribunal del concurso oposición para oficiales comerciales. Se convoca a los señores opositores para el día 18 del corriente mes a las tres de la tarde en el edificio de este Ministerio, Serrano, 37, para efectuar el ejercicio escrito.

Los delegados musulmanes visitan al ministro de la Gobernación

Madrid.—Han visitado al Ministro de la Gobernación los delegados musulmanes llegados a Madrid procedentes de Ceuta con el fin de invitar a los Ministros de Asuntos Exteriores y de Gobernación a que realicen una excursión por la zona del protectorado con motivo de las fiestas próximas. Integran la comisión recibida por el señor Serrano Suñer, Abslam Kad-dur ben Amar, Hamu ben Amar Yaima, Mohamed ben Haed Yusani, Abselam ben Nesaub y el secretario Mohamed Namu Beanu. Todos ellos expresaron al señor Serrano Suñer su adhesión incondicional y la de todos los musulmanes al Generalísimo, rogando al ministro que hiciese llegar esta al Jefe del Estado, para el cual tienen todos los habitantes de la zona del protectorado la más fervorosa veneración.

La entrevista, que se desarrolló en términos de la mayor cordialidad produjo a los marroquíes la más gran impresión, que exteriorizaron al abandonar el despacho del Ministro, de donde se retiraron altamente satisfechos de las atenciones y de la acogida que les había sido dispensada por el señor Serrano Suñer.

Fallecimiento.—El pasado domingo dejó de existir en Soria, a los 70 años de edad, el respetable señor don Indalecio del Río Arancón, constructor de obras y ex-concejal del excelentísimo Ayuntamiento.

Expresamos a su apenada viuda doña Alejandra Benito e hijos y demás familia, nuestro sentido pésame.

—El día 14 del corriente mes falleció en Molinos de Dtero la respetable señora doña Francisca Hernández, causando su muerte gran sentimiento en dicho pueblo.

Descanse en paz la finada y reciban su apenado esposo don Lucas Moreno, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

"LA URBANA"

C. de Seguros contra incendios
Participa al público en general y a sus asegurados en particular, que ha sido nombrado Director particular para esta capital y su provincia
DON RICARDO SANZ GARCIA
Oficinas: Numancia 13

Aviso importante.—Se ruega a los proveedores del extinguido campo de concentración de Santa Clara que tengan facturas pendientes de cobro por el concepto de alimentación de reclusos durante el 20 al 30 de noviembre próximo pasado, se presenten por la Dirección de la Prisión Provincial, los días laborables, de diez a una.

Clases de adultos.—Queda abierta la matrícula para dichas clases en todas las Escuelas Nacionales de niños de Soria y pueden matricularse en ellas, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde, todos los varones de 14 a 40 años.

Las clases darán principio el día 18 del corriente.—Abdón Serrón García, Vivente del Río y Miguel Gil.

Garganta - nariz - oídos

Durante los días 19, 20 y 21 de enero pasará consulta en Soria el especialista

DR. E. BILVA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
HOTEL COMERCIO
Teléfono, 30

Gobierno Militar.—Los capitanes y Subalternos en situación de disponibles forzosos en esta plaza se presentarán en este Gobierno Militar urgentemente, para que manifiesten, antigüedad, Cuerpo o localidad a que deseen ser destinados.

Soria 13 de enero de 1940.—El Gobernador Militar, Juan Maján Dolado.

Para los Doctores y Licenciados.—Se recuerda a los señores Doctores Licenciados en Letras o Ciencias que den clases particulares de Segunda Enseñanza en Colegios no reconocidos oficialmente, la obligación que tienen de remitir antes del primero de febrero al Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario de Zaragoza (Plaza de Paraiso, núm. 1—Facultad de Ciencias) declaración jurada de tales clases con especificación de alumnos, nombre de los padres, asignaturas y número de horas. Sin este requisito los Institutos rechazarán la inscripción del alumno.

Los muertos pertenecientes al E. M. del Ejército

Se ruega a las familias de los muertos en campaña a consecuencia de las heridas recibidas en ella, así como a las de los asesinados o fusilados por los rojos, del cuerpo y servicio de E. M., tenientes auxiliares del mismo y alumnos de la Escuela de Guerra, envíen a la Escuela de E. M. una fotografía del fallecido, acompañada de una relación sucinta del hecho en que encontró la muerte, con objeto de tener elementos para redactar un folleto con estos datos y con los nombres de nuestros caídos.

Asimismo remitirán la faja de E. M. o emblema de alumno de la Escuela de Guerra, para su colocación en su día en las vitrinas que se habilitarán en la escalera principal de la Escuela de E. M.

El transporte de la patata.—Debido a la urgencia del transporte de la patata de siembra y de consumo ordinario y al mismo tiempo la escasez de vagones cerrados para efectuar tal transporte, el Ministerio de Obras Públicas ha autorizado a las Compañías de Ferrocarriles para que admitan facturas en vagones abiertos de borde alto, siempre que sea de conformidad de los remitentes.

Las Compañías, sin embargo, no se harán responsables por el deterioro de la mercancía, debiendo hacer esta advertencia al hacer la facturación.

Mil plazas de oficiales de Prisiones.—Se ha publicado una disposición convocando un concurso para proveer mil plazas de oficiales de la Sección Técnica Auxiliar del Cuerpo de Prisiones, dotadas cada una con el sueldo inicial de 5.000 pesetas anuales, más derecho a plus de alimentación.

Únicamente podrán concurrir al mencionado concurso los oficiales provisionales de complemento y honoríficos del Ejército que cuenten 20 años de edad o 18 si fueran hijos de funcionarios de aquel cuerpo, que hayan prestado servicio activo en el frente durante seis meses como mínimo y posean el título de bachiller.

IMPORTANTE PARA TODO AUTOMOVILISTA

Dadas las normas definitivas para la revisión de todo vehículo de motor mecánico, la casa GONZALO RUIZ se pone a disposición de los dueños de esta clase de vehículos para facilitarles los datos necesarios para el cumplimiento de esta disposición.

Traslado de Oficinas.—Las Oficinas de la Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, así como las de la Delegación de Información e Investigación que funcionaban de la calle del Marqués del Vellido núm. 20, han quedado instaladas en el antiguo Palacio de los Condes de Gómará.

Memoria.—El Director de la Sucursal de Soria del Banco Español de Crédito ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la Memoria aprobada por la Junta General de Accionistas de dicha Entidad, el 6 de noviembre último, correspondiente al ejercicio 1935-1936, donde se detalla el estado floreciente de este importante Banco.

Agradecemos el envío.

TRANSPORTES RAPIDOS
3.000 KILOS
ADOLFO JIMENEZ GARRAY (Soria)

Aniversarios.—El día 18 del actual se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del estimado señor don Lázaro Garcés Ramos, Doctor en Medicina.

Las misas que se celebrarán dicho día 18, en la iglesia de San Clemente, de ocho a once, se aplicarán por el alma del finado.

Renovamos a su apenada viuda doña Milagros Cabrero e hijas y demás familia nuestro pésame.

—El día 20 del corriente se cumple el primer aniversario del fallecimiento del respetable señor don Hermenegildo Blanco González, empleado que fué del Excelentísimo Ayuntamiento.

Las misas que se celebrarán dicho día 20, a las nueve y media, diez y diez y media, en la iglesia Colegial de San Pedro, se aplicarán por el alma del finado.

Renovamos a su apenada familia la expresión de nuestro sentimiento.

Bodas.—El día 11 del actual se verificó en Peroniel de Soria el enlace matrimonial de la simpática señorita Petra Llorente con el estimado joven Jacinto Barrera, natural de Noviercas. Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Ramón Modrego y actuaron de padrinos Longinos Pérez y Florentina Barrera, hermanos de los contrayentes.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de los padres de la novia.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas venturas y felicitamos a sus respectivas familias.

—En el templo de San Juan de Rabanera se celebró el día 13 del corriente el matrimonial enlace de la simpática señorita Vicenta Marco, de Ojuel, con el estimado joven Gregorio Calonge, de Jaray. Bendijo la unión don Cipriano Calonge, canónigo de la Colegiata y actuaron de padrinos Florencio Marco y Felicidad García.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente en la acreditada "Pensión Romero", de esta capital.

Cordial enhorabuena.—En el templo parroquial de Nuestra Señora de la Asunción, del pueblo de Abión, se verificó el enlace matrimonial de la simpática señorita Gregoria Martínez con el estimado joven Florencio Moñux. Bendijo la unión el virtuoso párroco de Tejado, don Pascual Lahanda, siendo padrinos Emilian García y la señorita Juliana Moñux.

La boda se celebró en la intimidad por reciente luto de la novia.

Felicitamos al nuevo matrimonio y a sus respectivas familias.

OCULISTA
Los días 22, 23 y 24 del corriente pasará consulta en SORIA el especialista de Madrid
S. LATORRE
ex Médico Interno por oposición, del Hospital de San Carlos.
De 10 a 1
HOTEL COMERCIO

Los haberes de los maestros suspenso de empleo y sueldo.—Se autoriza a las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza para incluir en nómina a los maestros que en la actualidad se encuentran suspensos de empleo y sueldo y tengan en trámite su expediente de depuración, para que se les abone el cincuenta por ciento de sus haberes.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.—Aviso.—Todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS que hayan prestado servicios en los Hospitales como Enfermeras, pasarán por la Delegación Provincial de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS, Avenida de Navarra, número 5, tercero, los días lunes 15, martes 16 y miércoles 17, de siete a ocho de la noche, a fin de enterarles de la forma de solicitar se les considere ex combatientes y poseer el carnet de Damas Enfermeras Españolas, traeran el Carnet de Sanidad Militar.

Soria 12 de enero de 1940.—La Regidora Provincial de Sanidad.

EL AVISADOR NUMANTINO

Debidamente autorizados por el Excmo. Sr. Gobernador civil, Jefe de Prensa de la Provincia, a partir de enero de 1940, la suscripción anual de EL AVISADOR NUMANTINO se eleva a DOCE pesetas CINCUENTA céntimos; por semestre, 6'50 y por trimestre, 3'50, por ser, proporcionalmente, el precio que rige para toda la Prensa nacional y por la cotización que alcanza el papel y los elementos de las Artes Gráficas.

En adelante toda suscripción correspondiente a 1940, se cobrará a 12'50 pesetas, y para aquellos suscriptores que ya hubiesen efectuado el pago se les considerará vencida cuatro meses antes de la fecha que consiste en el recibo. Este nuevo precio se establece igualmente para nuestro estimado colega "Labor".
La Administración.

COMPRO PIELES de guarduña, zorro, nutria, turones-caloyos y lechales.
Curtido y confección de zorros, transformaciones y arreglos.
M. Carrascosa, cortador de pieles diplomado.
Tejera 14 - primero, derecha
SORIA

* AL CERRAR *

INFORMACION GENERAL

LOS NAUFRAGOS DEL CABO SAN ANTONIO

Cádiz.—Han llegado a este puerto 150 pasajeros del "Cabo San Antonio" que naufragó hace pocos días. Entre ellos figuran los hijos del General Vigón.

EL CONSEJO NACIONAL DE LA SECCION FEMENINA

Madrid.—En la tarde de ayer los asistentes del Consejo Nacional de la Sección Femenina recorrieron varios lugares de Madrid y luego se celebró un acto en el Teatro de la Comedia, donde José Antonio expuso en histórica fecha la doctrina de Falange, interviniendo también los señores Ruiz de Alda y García Valdecasas.

El señor García Valdecasas desarrolló emocionante conferencia evocando los principios que expuso José Antonio como norma de la futura actuación de la Falange y acordó que a la mujer incumba llevar a cabo una labor trascendental a base de amor y de caridad.

Después visitaron el local donde funcionó la primitiva Falange, FERIA Y SEMANA SANTA

Sevilla.—El Alcalde y los gestores municipales estuvieron ayer recorriendo los lugares en donde se ha de celebrar este año la típica fiesta sevillana.

Las Cofradías de Semana Santa que harán estación en la Catedral ultiman los preparativos para que el desfile religioso alcance este año inusitada brillantez. Desfilará una Cofradía más que en las anteriores solemnidades, así como la procesión del Santo Entierro, que no salió desde el año 1930.

Bliccos

CABALGATA DE REYES.—Día de recuerdos infantiles; día esperado es el cinco de enero para los niños.

Después del paréntesis de tres años, los niños esperan y sus ojitos, medio cerrados por el sueño, se abren al oír el ruido de caballos y campanillas, luces de faroles y linternas y voces de "ya vienen" "ya vienen, Bliccos se llena de alegría. Ancianos, padres con sus pequeños de la mano, madres con sus hijitos en brazos y jóvenes con sus guitarras esperan la llegada de los Reyes, que por la carretera de Serón habían de llegar.

Tres Reyes, con trajes elegantes, ceñidas sus cabezas con hermosas coronas, sus caras blancas los dos primeros en contraposición de la negra del tercero; sus corceles ricamente ataviados; sus pajes vestidos adecuadamente de blanco y por fin cargada de regalos una pollina, donde ya miran los niños pensando que han de ser para ellos.

Venir y venir de casa en casa a uno de los pajes que busca en cada ventana los zapatitos colgados de antemano por los inocentes niños, donde han de recibir los regalos.

Recorren calles y plazas, entonando, alegrías, vivas y aplausos que, juntamente con los acordes de la música, nos hizo olvidar por unas horas el haber llegado a la mayor edad.

Como complemento de dicha fiesta la "fondalla" del pueblo y demás jóvenes, como costumbre tradicional, cantaron la "Albada" a los señores Cura, Maestro y Secretario, a lo que correspondieron con dulces y licores; organizando a continuación animado baile que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Felicitamos al Ayuntamiento y a la Jefatura Local de Falange por la colaboración que han prestado a la Junta Organizadora de tan simpática fiesta, que tantas alegrías ha causado entre los niños y tan agradable rato hizo pasar a los mayores.

X.X.

los calabozos de la Dirección General de Seguridad, donde estuvieron detenidos los heroicos colaboradores de José Antonio y la Cárcel Modelo dando interesantes detalles los camaradas de Madrid.

LLEGADA DEL "MARQUES DE COMILLAS"

Coruña.—Ha llegado el "Marqués de Comillas" procedente de Nueva York y Habana con 400 sacos de correspondencia, carga general y pasajeros. Saludaron al capitán del barco las autoridades de la plaza y después el expresado capitán y varios pasajeros visitaron a las autoridades y al alcalde, quien los obsequió con un vino de honor. Por la tarde la oficialidad invitó a las autoridades de La Coruña a una fiesta.

EL AUTO QUE REGALA HITLER A FRANCO

Barcelona.—El magnífico automóvil que regala Hitler al Generalísimo Franco, maravilla técnica de gran valor, llegó ayer a Barcelona, en un barco italiano.

SENTENCIAS CUMPLIDAS
Barcelona.—Han sido cumplidas las sentencias dictadas en Consejo de guerra sumarísimo celebrado en Barcelona contra los atacadores.

DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Londres.—En la Cámara de los Comunes se reunieron ayer las sesiones parlamentarias. Asistió enorme concurrencia, ávida de escuchar las declaraciones del Gobierno.

Después de formularse ruegos y preguntas, Chamberlain dió cuenta de la dimisión del ministro de la Guerra Mr. Hore Belisha, cuestión que sólo tiene una importancia transitoria. Manifestó que no han existido otras diferencias entre los componentes del Gobierno que las que pueden surgir en las reuniones de distintas personalidades. Es inexacto que la dimisión obedeciera al propósito de Mr. Hore Belisha de democratizar el Ejército. Se ha tratado de llevar a cabo una modificación en el Gabinete sin otras aspiraciones que las de ganar la guerra.

Pasó revista Chamberlain a los últimos acontecimientos bélicos y se ocupó de la situación del Bélgica y Holanda que han adoptado medidas de precaución ante posibles agresiones. Hizo constar la viva simpatía de Inglaterra hacia Finlandia y afirmó que la Gran Bretaña hará honor a los compromisos adquiridos en la Sociedad de las Naciones.

Las armas y municiones que se han enviado a Finlandia son suficientes para que aquella nación pueda resistir a las acometidas soviéticas. La situación en el Mediterráneo no ha sido alterada y se trata de ocasionar los menores perjuicios a los neutrales. Se condolió de las desgracias que han causado recientes terremotos en Turquía. Las relaciones de Inglaterra y Francia—dijo—son ahora más cordiales que nunca y muy firme la comprensión para ganar la guerra y luego emprender la reconstrucción pacífica, una vez que termine el conflicto actual.

TERRIBLE INCENDIO EN EL JAPON

Tokio.—El terrible incendio que se desarrolló en Shismelka ha podido ser extinguido después de 15 horas de incesantes trabajos. Quedan sin albergue 35.000 personas y resultaron muertos 2 individuos y 50 heridos. La dirección del viento permitió evacuar los edificios incendiados y por eso no resultó mayor número de víctimas. Las indemnizaciones que han de satisfacer las compañías aseguradoras ascienden a 25 millones de yens.

PARTE DE GUERRA

Helsinki.—En el istmo de Carelia continúa la actividad guer-

ra, rechazándose los ataques soviéticos con muchas bajas del enemigo. En el aire 70 u 80 aviones rojos han volado sobre el interior de Finlandia; no causaron muertes y produjeron 40 heridos y pocos focos. En el frente de operaciones, la aviación finlandesa ha practicado vuelos de reconocimiento y ha bombardeado las concentraciones soviéticas. Han sido derribados cuatro aparatos enemigos y se han hallado dos más que fueron destruidos en días anteriores.

ANUNCIOS

NECESITAMOS
CORRESPONSABLES PARA COMPANIAS ASEGURADORAS TODOS LOS RAMOS
APARTADO, 72. MADRID

J. Rodrigo
Bisutería al por mayor.
Envíos a provincias
Plaza Sagrada Familia, 7
BARCELONA

SIRVIENTA, sabiendo su obligación y cocina se necesita.
Plaza de Ramón Benito Aceña, 10, tercero, derecha.—Soria

BUEY.—Se vende de 8 años a toda prueba.
Para tratar dirigirse a Vda. de Aurelio Lapeña en Moñux.

AMA DE CRIA, casada, con leche de diez días, para criar en su casa, se ofrece.
Dirigirse a Manuel Aroz, calle Cuesta del Gato en Agreda.

AMA DE CRIA, se ofrece joven, casada, para criar en su domicilio.
Dirigirse para informes al Ayuntamiento de Barcones (Soria).

PERDIDA de una medalla de María de los Sagrados en el trayecto de la iglesia de San Clemente a la casa número 30 de la calle del General Mola.
Se ruega la devolución en la citada casa.

SE ARRIENDAN unas 80 yugadas de tierra de labor, de regadío y secano y tres casas, dos de ellas con corral, todo ello en el término y pueblo de Cubo de la Sierra.

Para informes dirigirse a Manuel Martínez en dicho pueblo o en Afueras de Abajo, cebaderos de San Jose—Soria.

VACA, raza mixta, preñada, se vende o cambia por caballería mular joven.
Dirigirse a Víctor Pérez en Las Casas de Soria.

MAQUINA "Singer" para sastrer, seminueva, se vende.
Dirigirse a doña Tomasa Pérez en Blacos.

CARROS.—Se venden dos carros de una a dos caballerías.
Para tratar con Manuel Uriel en Gómará.

ARREGLO DE FUELLE.—Se anuncia para conocimiento de las personas prácticas en el oficio, por si alguna pudiera interesarle que en la tragua de este pueblo de la fecha se halla inutilizado el fuelle de la misma para su arreglo.
Pueden pasar a convenir el mismo con el señor Alcalde.

Villacieros 12 de enero de 1940.—El Alcalde, Luis Carramiñana.

SE VENDEN, se arriendan o se cambian por ganado lanar, cuatro fincas de labor, extensión 4 Hc. orilla al monte del Cristo y Venta.
Razón: Plaza del Vergel, núm. 2, primero, izquierda.—Soria.

SIRVIENTA con algún conocimiento de cocina, se necesita, con informes.

Godofredo de Marco, Vadillo, 14, tercero dcha.—Soria.

PERDIDA de una yegua, negra, cerrada, con rabo largo y herrada de las cuatro extremidades, que se extravió en la noche del 9 al 10 del corriente.

Dirigirse a Gerardo Cacho en Serrón de Nágima, donde se gratificará.

SERRIN.—Se vende en buenas condiciones en la fábrica de Eusebio Vera. Saldueiro (Soria).
Soria.—Imp. E. Las Heras

A tal Señor, tal Honor
EL AGUA DE UNA BUENA MESA



CASTROMONTE "VITA"

VENTA EN BOTELLAS Y GARRAFONES PRECINTADOS Y CAPSULADOS

Distribuidor: **Ignacio Carrascosa**
General Mola, 72 - Teléfono n.º 40